

УНИВЕРЗИТЕТ „СВ КИРИЛ И МЕТОДИЈ“
АРХИТЕКТОНСКИ ОФИСИТЕ - СКОПЈЕ
ВНАТРЕШНА АРХИТЕКТУРА 1.2

1

УЧЕБНА 2019-2020
1 ЕКСТ# СЕМЕСТАР 2020

УЧЕБЕ = СЕКАВАЊЕ НА СЕБЕ СИ!

ПЕДАГОШКИ ТИМ:

1. МИТКО ХАѢИ-ПУЖА
2. ДАРКО ДРАГАНОВСКИ
3. НИКОЛА МИЛОСАВЉЕВСКИ
4. ТЕОДОРА МИСЕКА
5. ВЛАДИМИР СТЕФАНОВСКИ - СТРУЧЕН СОРАБОТНИК

ВОВЕДНО ПРЕДВАЊЕ ВО ТЕМАТСКОТО ПОДРАЗЉЕ
„ДЕКОМПОЛОГИЈА НА ВНАТРЕШНИОТ ПРОСТОР“

ПРИСВОЈЕНО, АТМОСФЕРА И СОБА

ЗА ПРИРОДАТА НА ВНАТРЕШНИОТ ПРОСТОР

ВОВЕДЕН ПРИЛОГ ЗА ТРАНСДИДИЦИНАРНАТА КАТЕГОРИЈА
ПРОСТОР * КАКО ОБЛИК НА ЕВЕСТА, ОБЛИК НА
СОПЛОБА, ОБЛИК НА ПОСРЕДСТВОЊЕ НА ОСЕТИТЕ, СЕНЗАЦИИТЕ
ВО СМИСЛОВИТИ ЗАБЕЛЕЖУВАЊА НА ЛИЧНОСТИ ПРОЕКЦИИ.
НЕГОВАТА СУШТИНА СЕ СТАВАЊЕ ВО СУШТИНА, НА/
ВО АКТИТЕ НА ЧОВЕКОВОТО СОЗДАВАЊЕ, ОМНОГЕНЕТИСКО
ПРИСВОЈУВАЊЕ, ВО СУБЈЕКТИВИЗИРАЊЕТО НА ОБЈЕКТИТЕ
ЗА ОНТОЛОШКАТА И ЕТИКА ДИМЕНЗИЈА НА ПРОСТОРОСТА

* ПРОСТОРОТ И ВРЕЊЕТО СЕ ОВА ИПОТРАСИ,
ДВЕ ИПОТРАСИ ЗА ЕДИНО





ОТЕЦ ПАВЕЛ ФЛОРЕНСКИ
1882-1937

2

ЗНАЧЕНИЕ НА ПРОСТОРОНОСТА

ПРЕДАВАНИЕТО ГО ОДРЖА НА 18 АПРИЛ 1925 ГОДИНА



ОТЕЦОТ ПАВЕЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ ФЛОРЕНСКИ Е НЕОБИЧНО СЕБРАНА И ВО ТОВА СМИСЛА ЕДИНСТВЕНА ЛИЧНОСТ. ТОЈ ПРЕДУ СЕ Е ПРАВОСЛАВЕН СВЕЩТЕНИК, БОГОСЛОВ, ОМОСЛОВ, МАТЕМАТИЧАР, ОУСЛУЖАР, БИОЛОГ, ГЕОЛОГ, АРХЕОЛОГ, ПОТОК ИСТОРИЧАР И ТЕОРЕТИЧАР НА ЗНАЕЊОСТА, НАУЧНИК ПРОЕКТОРАЧ И КОНСТРУКТОР ВО ОБЛАСТА НА ЕЛЕКТРОТЕХНИКАТА!

ВО 1921 ГОДИНА БИЛ ИМЕНУВАЊИ ЗА ПРОФЕСОР НА ПРЕСТИЖНАТА И ВО СВОЈИ РАМКИ ВАЖНАТА ВИСОКА ШКОЛА ЗА ЗНАЕЊОСТ И ТЕХНИКА ВО МОСКВА, ВКЛУЧУВАЈЌЕ КАКО ПРЕДВА ДО 1924 ГОДИНА. ПОТОЈ ДОБРО ГИ СОЗДАВА ПРЕДВАТА "АНАЛИЗА НА ПРОСВЕТОТ И ВРЕЊЕТО ВО ДЕЛАТА НА ОПОРАТНИТЕ УЧЕЊОСТИ", ИКАКО ШТО САНМОТОЈ БЕЛИ "....ТРЕБАШЕ ДА ЈА СОЗДАМ ОВА ДИСЦИПЛИНА СТОЈЕЌИ СЕ СО МАТЕМАТИКАТА, ОУСЛУЖАТА, ПСИХОЛОГИЈАТА И ЕСТЕТИКАТА" (1) НЕГОВИТЕ ПРЕДАВАЊА ВОКЛУКОСТ ДОХОТНИ СВЕДОШТВА, ПРЕСТАВУВАЈЌЕ ОМОСЛОВСКО ПРОСЕДУШКА ИНТЕРПРЕТИРАЊА НА ПРЕСТАВАТА ЗА ПРОСТОРОТ И ИМАЈЕ СПЕЦИФИЧЕН ЕНТОЛОШКИ ДИСКУРС, НАГЛАСОК. ТОЈ, ПОТЕЖНОТО, ГЕНЕЗИСА НА КУЛТУРАТА, И ВО ТОВА ПРОСТОРОНОСТА КАКО ОБЕДИНУВАЊКА, ОБЕЛОТВОРУВАЈЌА СВЕЩТЕНА, ЈА ОБЈАВУВА ПРЕКУ РЕЛИГИОЗНОТО ЧОВЕКСТВО, ВАРОВАЊЕТО КОЕ ПРЕПОСТАВУВА ВЕЊАТА МЕЃУ НЕБЕНОТО И ЗЕМНОТО, МЕЊАТАТО И ЧОВЕКОВОТО МЕЃУ ДОХОТНОТО И ТЕЖНОТО, МЕЃУ БОГ И ЧОВЕК, ШТО И ГО ЗАРТУВА НА ИМЕТЕРИЈАТА ЗА ХРИСТОВАТА БОГОЧОВЕКНОСТ. СО СВОЕТО СЧЕЊЕ ЗА БИТИЈНОСТА, ОНТОЛОГИЈАТА НА СОЗНАНИЕТО, НА ЕПИСТЕМОЛОШКИТЕ ПРОЕКЦИИ, ТОЈ ПРАВИ СОВРЕМЕН КВАЛИТАТИВЕН ПРИООНЕС ВО КОМПЛЕКСНАТА ПЕДАГОГИЈА НА НОВАТА АРХИТЕКТОНСКА ПРОГРАМА, ШКОЛА. ОБЕДИНУВАЈЌИ ГИ ДОБРОТО, УБАВОТО И ВИСИТЕКОТО, И УБОСТА КАКО ТЕНЕЛ НА ЕДИНСТВОТО, ТОЈ ГО СТАВА ЕТИЧКОТО ВО ОКОЛОТНА ЗНАЕЊЕТО, КАКО И ЛИЧНОСТАТА ПАРТИЦИПАЦИЈА.

Во тој период, 1920-1930 години на ВКХУТЕМАС, основниот, крестот за архитектура, за простор, "ПРОСТРАНСТВО" го раководи клучниот педагог, творец и инволтор на новата педагошка програма НИКОЛАЈ АЛЕКСАНДРОВИЧ МОДОВИКИ, 1881-1941 година. Тој ги наоминова технолошкиот формализам и формалистичкиот конструктивизам и развива комплексен "психо аналитички" или "психо технички" метод на обликување на архитектонскиот простор, севдишги го сфериот во предметот.

Складноста, синергијата на овие две категоријални гледанија во/за објективата на просторноста, сфериот отелотворување на архитектонскиот простор, а да се онтолошките проекти на ПАВЕЛ ФЛОРЕНКИ и економичнолошките резултати на НИКОЛАЈ МОДОВИКИ, резултат во педагошката програма на новата школа со особита педагошка и естетолошка вредност. Така, во емиса на поддршка на природниот модернизам, има општоумствени ситуациони кичење, вработе во линија, преку презентирање на вистината.

БИБЛИОГРАФИЈА
УПАТН

- (1) СПОРЕО ЖАНЕТ МИАН
ВО ПОТРАТА ПО ЖИВЕТА ВРЕТНА
РЕЛИГИОЗНОТО ИКОНОСТВО НА ПАВЕЛ А. ФЛОРЕНКИ
УПАТН ОД МОДОВИКА "АВТОБИОГРАФИЈА"
СТР. 131
ИЗДАНИЕ ДОМОСТРОЈ, БЕОГРАД, 2010
- (2) СПОРЕО ПАВЕЛ ФЛОРЕНКИ,
ПРОСТОР И ВРЕМЕ С' ОМНИНИКНИМ ОЧИМА
ИЗДАНИЕ САРЖЕВИЧ ПЛЕШИК, БЕОГРАД, 2013
СТР. 252-254
- (3). СПОРЕО ПАВЕЛ А. ФЛОРЕНКИ
ОБРАТНА ПЕРСПЕКТИВА, И
ИКОНОСТАЕ
ИЗДАНИЕ МАНАСТИР ПРЕСВСТА БОГОРОДИЦА СЛЕССА,
БЕОГРАД 20
ИКОНОСТАЕ СТР. 131
- (4) УПАТН, СТР. 133 (4) СТР. 310
- (5) ОБРАТНА ПЕРСПЕКТИВА СТР. 105-106
- (6) УПАТН, СТР. 98-99

ОТ ЕУ ПАВЕЛ ФЛОРЕНСКИ



ЗНАЧЕНИЕ НА ПРОСТОРОСТА

/ ИЗВАДОК /

....

ПРОБЛЕМОТ НА ПРОСТОРОТ СЕ ИДГОА ВО САМОТО ЕРЕДИШТЕ НА ПОГЛЕДОТ НА СВЕТОТ НА СИТЕ СИСТЕМИ НА ИСКУСВЕ КОИ СЕ ПОЈАВУВААТ; ТОЈ ЈА ПРЕОСРЕДОВА СТРУКТУРАТА НА ЦЕЛОТ СИСТЕМ. СО ОДРЕДЕНИ ОГРАНИЧУВАЊА И ОБЈАСНУВАЊА, БИ МОРЕЛО ПРОСТОРОТ ДА СЕ СМИТА ЗА ПРАВОТ И ПРЕБИТНИОТ ПРЕОМЕТ НА ФИЛОСОФИЈАТА, ВО ОДНОС НА КОГО СИТЕ ОРОТИ ФИЛОСОФСКИ ТЕМИ ТРЕБА ДА БИДАТ ОУЧЕНЕТИ КАКО ВТОРОСТЕПЕНИ. ДА ПОСТОРИМЕ: ПОИМАЊЕТО НА СВЕТОТ Е ПОИМАЊЕ НА ПРОСТОРОТ.

ОД НАВЕДЕНОТО ПРОИЗЛЕГУВА И СООБЛЕЖИ СЛО ЗА ЗНАЧНОСТА. БИДЕЈЌИ, ЗНАЧНОСТА ВО НИКОЈ СЛУЧАЈ НЕ МОРЕ ДА СЕ РАЗБЕРЕ ОДНОСНО ОД ЖИВОТОТ. СТИЕ СТИПТИ И СВОЈСТА НА ЖИВОТОТ КОИ ВО ФИЛОСОФИЈАТА И НАСТАТА СЕ ЗАУВРЕТОВААТ СО ЛОГИЧКИ СИМБОЛИ, ВО ЗНАЧНОСТА ДОБИВААТ СИМБОЛИЧКИ ФОРМОИ ИЗРАЗЕНИ ПРЕКО СЛИКИ. ЗНАЧНИЧКИТЕ СЛИКИ/ПРЕОСТАВИ/ СЕ ФОРМАЛИ ЗА ГЛЕДАЊЕ НА СВЕТОТ, ПАРАМЕТРИ СО ИСТИТЕ ТАКВИ ФОРМИ ВО НАСТАТА И ФИЛОСОФИЈАТА.

ПРОБЛЕМОТ НА ПРОСТОРОТ, КОЈ Е ПРИМЕРЕН ВО АБСТРАКТИНОТ ИЗРАЗ ВО ПОГЛЕДОТ НА СВЕТОТ (КАКО КИ НАСТАТА И ФИЛОСОФИЈАТА) НЕ МОРЕ ДА БИДЕ СЕКОГДА ГРЕШНО ВО СИМБОЛИЧНОТ ИЗРАЗ НА ЦЕЛОТ ТОЈ ПОГЛЕД НА СВЕТ... СЪВРЕМЕНОТО СВЕДЕЌЕ НА ЗНАЧНИЧКОТО БЕЛО... Е СТРУКТУРАТА НА НЕГОВИОТ ПРОСТОР... СО ГОБЕЊЕТО НА НЕГОВАТА ПРОСТОРОСТ, ЗНАЧНИЧКОТО БЕЛО ПРЕСТАНА ДА ПОЕДИ ВО ЗНАЧНОСТА, ПРОСТОРОТ НА БЕЛОТО ЈА ЧИНИ САМОТА СРЖ, ОНА ШТО СО СОЗДАВАЊЕТО СЕ СОБУВА, И ТОА Е ВИЗУЕЛНАТА ФОРМА НА БЕЛОТО... ТОА СЕГАКО НЕ Е СЕ, НО Е ОСНОВНО И ПРИМАРНО. ...

... ЗА ДА ПРОНИКНЕМЕ ВО ЗНАЧНИЧКОТО БЕЛО КАКО ТАКВО, ТОА МОЖЕМЕ ДА ГО НАПРАВУМЕ САМО СО РАЗБИРАЊЕТО НА НЕГОВАТА ПРОСТОРОНА ОРГАНИЗАЦИЈА. (2)

ИКОНОСТАС

* Делото "ИКОНОСТАС" е написано въз основа на материал от допредаването по философия на Кълиот, кои Павел Александрович Шорински ги ооръжи в текот на 1918 год на Московската духовна академия. Конечната верзија е од 1922 година, претставва проблемна земања со делото "ОБРАТНА ПЕРСПЕКТИВА".

ИЗВАСОК

..... Тоа што е кажано за светот, треба да биде повторено со мали измени за секој премин од светот во светот. Така, во змиотничкото творештво светата се отстранила од земниот свет и се востига до небесниот. Таму, без образи, таа се крачи со созерувачките на социјалната на небесниот свет, ги ооружа вечните погледни на нештата и така нахранета, обременета со знаење, постојано елизира во земниот свет. И така, на патот на дојде, на границата на вистовитие во земното, неживата духовна собраност (концентрација) се изразува во емболички образи - нешто што е кои, што се зберат (ошкврат), дават змиотничко дело. Заташото змиотничко е отелотворено штовиение. (3)

.....

Општоот закон е наскоро еден: светата се издигнала од видливото и гобесички то нито обидо, но се востига на невидливото - таа е духовно паркинство на вистот на видливото. И, вистовити се во вистовитие, во невидливото, таа постојно се елизира во видливото, и тогаш пред неа виде се појавуваат симболичките образи на светот на невидливото - обликите на нештата - нешто - таа е апсолутната претстава за духовниот свет. (4)

.....

ОБРАТНА ПЕРСПЕКТИВА

* ДЕЛОТО "ОБРАТНА ПЕРСПЕКТИВА" ПАРВЕЛ СЛОБОДЕНКИ ГО
НАПИСАХ ВО РЕКОТ НА МЕСЕЦУ ОКТОМВРИ 1919, КАТО РЕЗУЛТАТ
ПРИ КОМПИЈАТА ЗА ЗАШТИТА НА СПОНСОРНИТЕ ИЗДАВАЧЕСТВА
И СТАРНИТЕ НА ТРОШКО - СЕРГИЈЕВИЌА МОРНА.
СПОРЕД БЕГОРОВИТЕ НА АБИТОР, "ОБЈЕКТ НА АНАЛИЗА Е..."
ПРЕСТАВОВАЊЕ НА ПОИМОТ ЗА ОРГАНИКА МИСЛА ЗА СВЕТОТ (5)

ИЗВАДОК

ОНА ШТО ТРЕБА ДА СЕ НАПРЕКОВА ВИЗУЕЛНИ УМАТИЧКИ ОБРАЗ -
Е ПСИХИКА СИНТЕЗА НА БЕЗКОНЕЧНО МНОГО ВИЗУЕЛНИ
ВОСПРИЕМАЊА ОД РАЗЛИЧНИ ПЛОСКИ ТОЧКИ ИЛИ СЕКЦИЈИ
ОБЈЕКТИ; ТОА Е - УМТЕГРЕТА НА ДВОЕДИМЕНЗИОННИ ОБРАЗИ.

ТОО ШТО НЕ ГИ ДАВОМ АКЦИОНИТЕ НА ДОКОВОТО-СИМБОЛИКАТА
ПРИРОДА НА ВИЗУЕЛНИТЕ ОБРАЗИ, НЕКА ПЕ ПРИСТАТОВА КОИ
ТЕОРИЈАТА НА ПЛОСТИ (НА ВИЗУЕЛИЗМАТ), А ШТИТЕ
ПОВЕЌЕ КОИ УМАТИЧКО ПЛОСТИ.

СВЕТОТ Е ЖИВОТ, А НЕ СФЕРЕНТА НЕПОДВИЖНОСТ. ЗНАМИ,
ОБЕ ПОВТОРНО ТВОРЕЦКОТО ДОХ НА УМАТИЧКОТО ТРЕБА ДА
СИМБОЛИЗИРА, ОБРАЗОВАЊИ ИЛИ ТРАКИ НА ПОСЕБНИТЕ АСПЕКТИ
НА РЕАЛНОСТА, НА НЕЗВИКНИТЕ МИТОВЕНИ ПРЕСЕЧУПО
КООРДИНАТА НА ВРЕМНО. УМАТИЧКОТО ИЗОБРАЗОУВА, НЕ
ОПРЕДЕЛНО НЕШТО, ТОКУ ЖИВОТОТ НА НЕШТО СПОРЕД
ВОПРЕСТАВНОТО ВПЕЧАТОК ЗА НЕГО. (5)

ПО ПРАШАЊЕТО ЗА ПРОСТОРОТ НА СВЕТОТ, ТРЕБА ДА СЕ КАЖЕ
ДЕКА ВО ЕДИНОТО ПОИМ НА ПРОСТОРОТ СЕ РАЗЛИКУВААТ
ТРИ, ИЛИ МАЛКУ ИДИДИЧНИ МЕНУ СЕБЕ, СЛОЈА. ОДНОСНО:
АТЕТРАКТИВНИ ИЛИ ГЕОМЕТРИЈСКИ ПРОСТОР, СИМБОЛИЧКИ ПРОСТОР,
И СИМБОЛИЧКИ ПРОСТОР, ПРИШТО ВО ОВА ПОСЛОЖЕЊЕ, ПО
СВОЈ РЕО, СЕ РАЗЛИКУВААТ, ВИЗУЕЛЕН ПРОСТОР ПРОСТОР НА ДОПОР,
ПРОСТОР НА СЛОЖ, ПРОСТОР НА МИРУС, ПРОСТОР НА ВКТОС,
ПРОСТОР НА ОМНО ОРГАНИКО ЧОВЕКВО, ИТИ., СО НУВНИТЕ
ПОИТАТИВНИ ПОСИДНИ ПОСИДНИ.

ГЕОМЕТРИЈАТА НА СВКАМО Е ЕДИНА ОД БЕЗБРОЈНИТЕ
ГЕОМЕТРИИ ... (6)